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The events in the East of Ukraine became an impetus for 
expanding the genre and thematic diversity of Ukrainian 
literature. The article examines the specifics of modern 
prose on military topics. Attention is paid to the most used 
methods of modeling artistic reality, which the authors 
resort to. The artistic vision of the war provokes curiosity 
about the historical context due to the need to form an 
identity narrative based on the understanding of the 
national military experience. An important aspect of this 
topical discourse is the issue of women's artistic reception 
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Постановка проблеми. Російсько-
українська війна, що розпочалась навесні 2014 р., 
стала поштовхом до розширення жанрово-
тематичного розмаїття сучасної української 
літератури. Сьогодні про події на Сході України 
дізнаємося не тільки з новин, а й із книжок. Вони 
написані журналістами, письменниками, 
волонтерами та учасниками подій.  

Уже наприкінці 2015 р. на книжкових 
полицях була представлена ціла бібліотека творів 
про війну: художня проза, лірика, репортажно-
документальна проза, публіцистика, рідше сатира 
та поезія. Зокрема, Іловайськ Є.  Положія (2015 р.), 
Чорне Сонце В. Шкляра (2015 р.), Укри Б. Жолдака 
(2015 р.), Аеропорт С. Лойка (2015 р.), Гібридна 
війна: вижити і перемогти Є. Магди (2015 р.), 
Маріупольський процес Г. Вдовиченко (2015 р.), 
Літо – АТО О. Клеменсена (2015 р.), Довгі часи 
В. Рафаєнка (2016 р.), Художник війни М. Бутченка 
(2016 р.), Хроніка гібридної війни С. Марко 
(2016 р.), АД 242: Історія мужності братерства 
та самопожертви І. Шторгін (2016 р.), То АТО 
Д. Якорнова (2016 р.), Інтернат С. Жадана 
(2017 р.), АМОР[Т]Е О. Іванюк (2017 р.) та ін.  

Усі ці книги не тільки про гібридну 
війну на Донбасі, а й про переплетіння героїзму та 
зради, любові та ненависті, страждання та 
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радості. Подібні видання презентують художню 
рецепцію війни. Цінність таких видань полягає в 
тому, що вони не ідеалізують дійсність, натомість 
дають можливість подивитися збоку на сувору 
реальність і дати власну оцінку подіям. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналітико-критичний дискурс про літературу, 
присвячену подіям сучасної російсько-
української гібридної війни, представлено в 
працях Я. Поліщука, Л. Горболіса, Я. Кулінської, 
Б. Пастуха, В. Єшкілєва, М. Іванова та ін., і свідчить, 
що вона має свої специфічні ознаки. 
Постановка завдання. Метою нашої розвідки є 
дослідження специфіки сучасної прози на 
мілітарну тематику, зокрема особливостей 
презентації жіночого образу та механізмів його 
формування в українському романі ХХІ століття. 
Виклад основного матеріалу. У сучасній 
українській літературі простежуємо яскраві 
процеси трансформацій жіночого образу, що є 
важливим чинником осмислення досвіду 
попередніх поколінь. С. Єфремов вважав, що саме 
„…в жіночих постатях знаходять своє втілення 
найтиповіші вияви національного духу, 
найглибші його ознаки та разом і ті ідеальні 
змагання, які хвилюють почуття, якихось 
глибоко-інтимних і надзвичайно принадних собі 
набираючи рис”1. 

                                                           
1 С. Єфремов, Історія українського письменства, Київ 1995, 
с. 334-335. 
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Сучасна українська література давно 
вийшла за межі особистого досвіду й є одним із 
вагомих інструментів боротьби, особливо в час 
гібридної війни. Письменники прагнуть 
відобразити своє бачення нової дійсності, у тому 
числі й в історичному аспекті осягнути 
становлення сучасної української державності, 
здійснити реконструкцію минулого України, яке 
залишалося маргінальним. Свідченням чого є 
творчість Тамари Горіхи Зерня (роман Доця), 
котра є предметом нашого дослідження. Текст 
висвітлює тему місця жінки в ситуації політичних 
катаклізмів, що ще недостатньо представлена в 
сучасному літературознавстві. Ірина Захарчук 
слушно наголошує, що специфічний жіночий 
досвід війни „майже не знайшов відображення як 
через відсутність української жіночої візії війни, 
так і через відтворення сексуальної природи 
війни…”2. 

Про роль жінки у військових конфліктах як 
правило замовчувалось, адже вважалося, що війна 
– це не жіноча справа. Але скільки жінок 
полишили свої домівки й пішли на фронт 
медиками? Скільки жінок врятувало життя 
солдатам? Скільки жінок опанували „чоловічі” 
професії, щоб забезпечити функціонування 

                                                           
2 І. Захарчук, Війна і слово (Мілітарна парадигма 
літератури соціалістичного реалізму), Луцьк 2008, с. 265. 
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економіки держави? У ХХ столітті участь жінок у 
війні стала масовим явищем. 

Роль жінок у війні все зростала. Можна 
припустити, що разом із цим зростала 
інформаційна пропаганда. Все більше жінок 
вирішували йти до військкомату, щоб на фронті 
боронити рідну землю. Все більше жінок мали 
особисті причини – причини для особистої війни. 
Сьогодні, певно, не знайти того роду військ, який 
би не був представлений і жінками.  

Коли гармати говорять, музи не 
мовчать. Музи надихають на пісні, фільми, вірші, 
романи. Це – особливі емоції, адже читаєш про 
події, сучасником яких ти є. І особливо жахливо, 
що ці події – війна в твоїй рідній країні. Тобто, ця 
війна поруч, і немає жодних гарантій, що вона не 
прийде в твою домівку. Книги, написані в перші 
роки російсько-української війни, були сповнені 
наївної надії на швидке завершення конфлікту. 
Доця – не наївна. Доця – реальна. 

Роман Тамари Горіха Зерня Доця – це 
вдала спроба осмислення подій, про які раніше 
читав чи бачив у кіно й не міг навіть уявити, що 
таке може трапитися з тобою або в твоїй країні. 
Те, що змушує замислитись, те, від чого холоне 
кров, та реальність, з якою неможливо змиритися, 
але яку варто запам’ятати й викарбувати в пам’яті 
для наступних поколінь. Книга, що вивертає 
назовні всі ті реалії війни, які волілося би 
замовчати. Книга, зі сторінок якої на тебе 
дивляться скажені очиська тієї правди, і ти чуєш: 
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ось тобі зґвалтоване окупантами 
чотирнадцятирічне дівча, ось тобі ватяні штани 
1937 року для українських військових влітку 2014 
року, ось тобі фарш із плоті молодих солдат, ось 
тобі спустошені розбиті села, ось тобі... Донецьк 
2014-го. 

Доця – книжка про реальні історії 
людей, вплетені в художню форму. Вона про 
мужність, жертовність і відданість. Вона про тих 
надзвичайних людей, чиїми руками Господь 
допомагає іншим – про волонтерів. Твір 
репрезентує війну як наслідок ментальних, 
ідеологічних, культурних, історичних 
прорахунків, їх невирішення упродовж майже 
трьох десятків років. 

Доця охоплює період першого року 
війни, описує різні ідентичності: хто підтримав 
створення „республіки”; кому „какая разніца”; хто 
кинув усі сили на підтримку нашої армії попри 
смертельну небезпеку. Ця книга про всіх нас і про 
кожного з нас, про вибір, який не завжди дається 
легко. Як ти будеш діяти, коли ситуація 
складеться так, що при всьому бажанні ти не 
зможеш бути поза політикою, бо ось вона – 
політика – стукає прикладами в твої двері? 

Книга Доця – це реальна історія життя, 
яка майстерно загорнута в художній твір. З нею 
проживаєш кожну сторінку, кожну подію. Із нею 
розділяєш віру, що перемога ось-ось близько, 
навіть знаючи, що це не так. Це книга про 
неймовірну відвагу, віру й оптимізм всупереч 
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усьому. І назва, така щемлива й рідна. Страшні, 
криваві, сповнені болю деталі інкрустовані 
гумором, бо тільки почуття гумору й рятує 
людину в таких обставинах. Він і щось 
потойбічне: удача, доля, магія – назвати можна 
будь-як. Коли всі людські орієнтири загублено, 
люди починають вірити в Бога й чорта. 

Це книга про людину на війні. Ту саму 
людину, яка живе на тій самій вулиці, у тому ж 
будинку, але раптом у зовсім інших умовах. Коли 
звичайна пересічна людина одного ранку 
прокидається в пеклі. А в неї своє звичне життя, у 
яке не вписується картинка з „градом”. Це історія 
про людей, котрим зовсім не місце в пеклі війни. 
Вони не військовозобов’язані. Вони не тримають 
в руках зброю. Це дівча, маса тіла якої 42 
кілограми. Це хлопець, який пересувається в 
колясці. І ще багато таких, як вони. 

Головна героїня вимушена волею 
обставин переїхати з Рівного в Донецьк до бабусі. 
У дівчини унікальний дар – створювати 
неймовірні вітражі. На цьому вона вирішує 
створити свій бізнес і має чудову команду 
однодумців. Справи йдуть досить добре. До 
певного моменту. Весною 2014-го все змінюється, 
коли на Донбас приходить війна. Жорстока, 
безжальна й всепоглинаюча, що нав’язує дилему, 
ким тобі бути в цій війні: втомитися від неї чи 
стати її частиною. 

На війні залишаються лише позивні, 
адже на війні немає місця іменам. Головна героїня 
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для усіх просто „Доця”. І кожен, хто почує „Доця”, 
відчує тепло й турботу, відчує, що він не сам на 
фронті, що про нього пам’ятають, дбають. 

Доця реалістична й містична водночас. 
Реалістична – бо практична й розсудлива, знає і 
розуміє донецькі порядки, не цурається лайки. 
Водночас в історію вплетено ненав’язливу, але 
важливу нитку магії. Це єдине пояснення того, як 
можна стільки разів опинитися на межі життя і 
смерті й вижити. В одній сцені бійці називають 
Доцю талісманом, бо там, де вона є, не 
трапляється нічого поганого.  

Головна героїня аналізує свої вчинки й 
робить висновок: усе, що раніше видавалося 
травмою, – відсутність батьків, власної сім’ї та 
стосунків, – із початком війни стало значною 
перевагою. Їй нічого втрачати, адже вона ні до 
кого не прив’язана, тому Доця залишається на 
полі бою. До цього рішення дівчина прийшла 
свідомо – в суперечливі й важкі моменти вона ні 
краплі не вагається, не тікає, ризикує. Вона 
декілька разів втрачає свідомість, забуває, як 
дихати. Це звичайна дівчина, всередині якої 
суцільний вир думок і сумнівів, хоча… не така вже 
й звичайна. 

Доця – роман про війну й про жінку на 
війні. Про обставини й ракурси, в яких знято всі 
соціальні маски й оголено людську сутність. Про 
покрокову, однак невпинну трансформацію, 
переродження жінки, що збирає себе з уламків 
колишньої та стає воїном. „Не дай вам Боже жити 
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в часи потрясінь. Але хай би кожен знав, що це 
таке – знайти опору в годину найбільшого відчаю. 
Вхопитися за повітря, упертися в землю. Почути, 
як у крові піднімається глибинне, прадавнє, 
закладене і заховане на рівні інстинктів. Як це – 
підійти і плюнути в пекло, будучи впевненим, що 
з тобою не трапиться лихого. Бо правда на твоєму 
боці. Бо рід і коріння на твоєму боці. Бо твої мертві 
на твоєму боці, і твої ненароджені теж тут, на 
правому плечі”3.  

Один із бізнес-партнерів „Ельфа”, 
наприкінці роману мимохіть зазначає, що хоче 
поговорити з нею „не як з жінкою, а як з бійцем, 
добре?”4. Тамара Горіха Зерня відмовляється від 
протиставлення понять „жінка” і „боєць”. Адже в 
зображеному нею світі убивають, опираються, 
борються, і зрештою, виживають – головно, 
жінки. 

Найпромовистішим, певно, є епізод, 
який можна назвати ключем до всього роману. 
Йдеться про Ліду, знайому Доці. Свекруха й 
чоловік вигнали її з дому з п’ятьма маленькими 
дітьми, забувши, як вона за їхньої намови продала 
свою трикімнатну квартиру в центрі, аби підняти 
справу чоловіка, як понад десяток років гарувала 
на всю родину. Жінка готова вкоротити собі віку. 
І тоді „Ельф” ставить перед нею відро курячих 
яєць. Бери, мовляв, по одному, чави, вкладай всю 

                                                           
3 Т. Горіха Зерня, Доця, Київ 2019, с. 80. 
4 Ibidem, c. 126. 
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злість. Ліда спершу несміливо, а згодом майже в 
екстазі розриває їх руками. Яйце – це символ 
світової гармонії, символ початку й кінця, символ 
народження і переродження, зрештою, вічності. 
Доця стоїть поруч і мовчить, бо „нема дурних 
відволікати жінку, коли жінка убиває”5. 

А от велику війну авторка подає 
буденно: смерті, бої, атмосфера порожніх міських 
вулиць. Стаємо свідками добровільного здавання 
міліцейських відділків, побиттів і вбивств на 
донецькому майдані, розгардіяшів довкола місць, 
що їх зайняли антимайданівці, пограбувань 
супермаркетів і продажів спустошених квартир, 
людей, які покидають усе, й тих, хто живе під 
обстрілами, поки мешканці сусідніх районів їх 
зовсім не помічають. Так просто про війну може 
розповідати тільки людина, якій вже нічого 
втрачати: „Засуньте в дупу свою «хату скраю». 
Якби я побачила Стуса, я б сказала йому – убивай! 
Вирви очі, викуси кадик, умри в бою, умри так, 
щоб вони тебе розтерзали двадцять на одного 
….”6. 

Після першої побаченої смерті Доця 
відкриває в собі здатність упізнавати смерті на 
живих обличчях. Перша люта ненависть до 
ворога. Перше проказування псевдоніма, що його 
вона відчуває як хрещення. Доця-Ельф прагне 
помсти. Вона марить смертями ворогів, готова 

                                                           
5 Ibidem, c. 148. 
6 Ibidem, c. 177. 
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убивати й убиває. Бо розлючена до нестями: „Я 
хотіла їх бачити прямо перед собою, на відстані 
витягнутої руки, із перерізаним горлом. Хочу, щоб 
кров била фонтаном із артерії, щоб пузирилась 
повітрям на кожному видиху. Хочу запхати пальці 
у цю рану, відчути гарячу плоть, перебиту трахею, 
гостре кришиво шийних хребців… Не знайдеться 
слів, щоб описати цю ненависть. Ні один схимник 
так не молиться у аскезі виснажливого посту; ні 
одна билина так не мріє про краплю холодної 
води серед пустелі; ні одна сирота так не тужить 
за материнськими руками, як я ненавиділа, як я 
хотіла і прагнула її агонії”7.  

Літературний критик Ганна Улюра 
доречно зауважує: „Це книжка про симетричні 
дари: те, що віддали, мусимо отримати назад 
вповні, і зло, і добро. Світ Горіха Зерня нестерпно 
справедливий. І в цьому сенсі авторка знайшла 
собі ідеальне псевдо: «Твої устонька – тиха 
молитва». Молитви всі в «Доці» чують, вони 
мають тут силу”8. 

Так, ця книга про війну, про волонтерів, 
які ризикують життям, які ходять по вістрі ножа 
аби лиш допомогти своїм хлопцям, про яких 
забула держава, але які не здаються, а кожен день 
готові віддати життя за свободу рідного краю. Це 
                                                           
7 Ibidem, c. 71. 
8 Г. Улюра, «Доця»: Коли жінка убиває, 
https://ukr.lb.ua/culture/2019/10/03/438650_dotsya_koli_z
hinka_ubivaie.html, [10.05.2022]. 
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війна не лише з ворогом, а й із тими, хто не 
розуміє, із тими, кому наплювати, із тими, хто 
забув про них, про чоловіків і жінок, які кожного 
дня ризикують своїм життям там, в окопах. 

Доця в певному сенсі відмовилась від 
власного життя на користь безсоння, виснаження, 
бруду та постійної небезпеки. Вона не є ані 
учасницею бойових дій, ані парамедиком. Хоча в 
окремих моментах перевтілюється в подібні ролі. 
Доця опиняється в потрібному місці й в потрібний 
час, допомагаючи усім чим може. Саме через це в 
одну мить у її квартирі опиняється з десяток котів 
та собак, за якими попросили наглянути сусіди, і 
ще стільки ж людей. Утім, коли близька подруга 
просить допомоги, Доця відмовляє, дізнавшись 
про її байдужість до окупації та пристосуванство. 

О. Забужко відзначає як важливе 
досягнення авторки вміння показати читачеві 
створену цією війною „нову героїню, якої вже не 
скасуєш скептичним «вивсьоврьотє»: героїню, 
яка навчилась не тільки діяти, а й говорити (і 
писати!) за себе сама. І цій героїні просто не 
залежить уже на тому, чи віритимуть їй боягузи, 
дезертири, українські журналісти й представники 
європейських місій”9. Ростислав Семків 
характеризує роман як „пронизливий, емоційно 
напружений, динамічний текст із мозаїчною 

                                                           
9 О. Забужко, У війни – жіноче обличчя, 
https://www.dw.com/uk/оксана-забужко-у-війни-жіноче-
обличчя/a-49571247, [08.05.2022]. 
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структурою”10. Письменниця свідомо ставить 
перед собою завдання „змусити максимальну 
кількість людей, яка купить цю книгу, опинитися 
у шкурі людей, які жили в той час на Донбасі, 
пропустити через себе, подивитися своїми очима 
на ці події”11 . 

Хоча Доця й не перебуває 
безпосередньо на передовій, бачимо війну в 
повній її силі, що дає змогу сказати: ось це і є та 
війна, з пекучим болем, відчаєм і моментальним 
переосмисленням цінностей. Книга висвітлює 
тему війну не лише з погляду воєнних дій, вона 
відкриває очі на все, що відбувається в тилу, – і 
зґвалтування підлітків, і розкладене на ліжку 
мертве тіло п’яниці, про якого всі забули, доки 
нестерпний дух змусив згадати. Це й жінка, яка 
божеволіє від того, що бачить, як мертві тіла 
падали з неба, ще нічого не знаючи про збиття 
„боїнґа”, і жінка, яка віддала доньку з істеричними 
нападами після тижня в ополченців у 
психіатричне відділення у Вінниці, а сама 
повернулася до Донецька волонтерити.  

                                                           
10 Р. Семків, Нормально українська література востаннє 
функціонувала за гетьмана Івана Мазепи, 
https://rozmova.wordpress.com/2020/02/06/rostyslav-
semkiv-4/, [08.05.2022]. 
11 Д. Куренная, «Ми з моєю героїнею свідомо переїхали в 
Донецьк» – авторка книги року ВВС Тамара Горіха Зерня, 
https://www.radiosvoboda.org/a/30324618.html, 
[05.05.2022]. 
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Головна героїня міркує над тим, що 
чоловіки постійно стверджують, що війна – це 
лише їхня справа, втім, у найскрутніші моменти 
вони звертаються по допомогу до Доці. Її чоловіча 
команда, яка до війни допомагала створювати й 
захищати її художні роботи – світильники, – є для 
неї таким собі колом архангелів. У Доці два 
головні джерела сили: дружба й краса. У моменти 
жаху, відчаю й страху головна героїня думає про 
красиве, часто – про волошкове поле. Її рятує 
підтримка рідних і незнайомих. Мама казала йти 
до людей, як тільки щось непевне, – раптом згадує 
вона в один із напружених моментів. 

У романі Тамари Горіха Зерня, як і в 
більшості романів про нинішню російсько-
українську війну, відкритий фінал. Та разом із 
тим, в останніх абзацах тексту відчутно надію, що 
в героїв, попри всі випробовування, усе 
складеться: одужає Аня, 14-річна донька загиблої 
Тетяни (а це вже наступне покоління і наше 
майбутнє), зустрінуться і Доця зі своїм обранцем. 

Зрештою, настане день, і в 
зруйнованому місті, де були смерть і біль, 
відродиться життя: „Ви знаєте, як сходить сонце 
на Донбасі? Без напівтонів, практично без 
переходу між темрявою і світлом. Хвилину тому 
ми працювали вночі, підсвічуючи собі 
промисловим прожектором, а за кілька секунд нас 
сліпить з вулиці. У прозорих променях фігура 
Спасителя засяяла золотом, ніби виступаючи зі 
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скла, а потім все світло зосередилося на рівні 
серця і спалахнуло пурпуром…”12 . 

Роман Доця для тих, хто хоче 
подивитися за куліси реалій, зрозуміти природу 
жінки, відкараскатись від стереотипів, 
насолодитись мовою, підмітити деталі та 
вільніше думати. Для тих, хто шукає сили бунту, 
шляху самоідентифікації та заглиблення в 
менталітет українця. Він про інший бік війни та 
звичайних людей, які не мають вибору, окрім як 
прийняти нову змінену реальність. І змінитись 
самим. 

Отже, ця книга про людей, любов та 
уламки, які ще вчора були життям головної 
героїні. Без зайвого пафосу, з влучними й почасти 
гіркими жартами, напруженою нарацією та 
вдалою документальністю, це таки книжка про 
героїзм на війні. Доця – роман про 
безкомпромісність із власною совістю тут і тепер. 
Книжка-пульс того, що нещодавно відбулося, – 
саме така, як потрібно, поки все ще триває. 
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